

# 孩子在香港入学难,回内地上学贵

## “双非”父母后悔赴港产子

“双非儿童,是指父母皆非香港人,却在香港出生、具有香港户籍身份的儿童。以往说“不能让孩子输在起跑线”都是从小学开始考虑,殊不知在香港,想给孩子报个幼儿园,都要通宵排队。无奈之下,很多居住在深圳的“双、单非”学童,不得不转赴他区求学。

20多万的双非儿童成为了一群有着“尴尬身份”的人。他们既无法成为香港人,也难以像正常的内地孩子一样在内地生活。他们未来在港的生活和权益,成为了家长最关心的问题。



跨境学童每天都要奔波两地(资料图片)

### 难题

## 留港上学难 回去上学贵

早前大批内地“双非”孕妇去港产子,令不少港爸港妈抗议占了医疗资源。虽然现在香港政府已经对“双非”实施长期配额政策,但早几年在港出生的“双非”学童,逐步到了上学的年龄,再次引起了教育资源之争。

有香港家长不忿内地“双非”学童争夺香港孩子的入学名额,为子女彻夜排队“抢位”。亦有幼儿园在香港家长要求下,实行“就近入学”原则,设置广东话面试环节,令生于香港却成长于内地的小孩毫无优势,有内地家长抱怨制度不公平,还有家长心灰意冷,后悔在香港生孩子。

有不少内地家长表示宁愿让子女返回内地读书,但因为港澳身份的孩子在内地读书实在是太贵了。目前深圳公办小学已全面收紧港澳籍学生的报名政策,“双非”孩子只能在深圳上民办学校或学费高昂的国际学校。经济条件并不足以负担的家庭,便处于进退两难的境地,留港上学难,回去上学贵!

紧邻深圳的香港上水区的幼儿园仅有数十个学位,却引来逾1500名家长报名。有深圳双非学童家长提前3天就到场通宵排队;亦有家长全家出动不眠不休奋战;更有人表示,如果女儿不被录取,还会继续

到香港其他幼儿园排队,直到招生截止。

有意思的是,这场幼儿园学位大战,还吸引本地中介打起了代办生意,高昂的收费竟然超过一万港元,更有港人以800港元“帮你排队”,兜售筹号。

此种情况下,还真有家长聘请深圳的中介,办理孩子的人园事宜。根据双方协议,对方有专人可以帮助领取幼儿园申请表。此外,还有专门老师针对幼儿园的面试环节,对宝宝进行临时补课,帮助孩子通过面试闯关,当然费用也不菲,前后差不多需要1万元。

不少“双非”学童家长为求一张录取通知书,近日经罗湖、福田、深圳湾等口岸到屯门、天水围一带择校,排队报名,奔波来回颇辛苦,路费亦花费不少。

北区学位爆满,“争破头”也失败的“双非”家长们,不得不转赴其他区求学,临近深圳湾口岸的新界西成为“双非”学童家长的新热点。近期就有家住深圳福田和罗湖的跨境学童家长,到元朗、天水围参观多间校舍。

有“双非”学童家长坦言,为孩子舟车劳顿,不排除举家搬往接近西部通道的深圳西,实行现代版“孟母三迁”。

### 后悔

## “双非”家长梦想渐成鸡肋

跨境学童家长梁女士表示,在香港,儿子可以同时学习两文三语,上学心态也积极健康。她认为,与内地的机制相比,香港的教育更有利于孩子成长,所以就算每天要花费接近5小时的来回车程奔波求学,也是值得的。

亦有家长对香港幼儿园和小学的人文活动赞不绝口,比如参观博物馆、教小朋友搭地铁等,让孩子从小开始接触社会。另外,幼儿园不仅给小朋友发书带回家阅读,还会给家长发书,让家长学习如何教育孩子。

除了教育质量外,香港公立小学免收学费,只要交书本费,也成为吸引学童的原因之一。

而毗邻的深圳普通幼儿园学费和伙食费每个月就要过千元,好一点的幼儿园更要贵至5000元,但教学质量没有香港好。更重要的是,香港的学校对学生公平、不用送礼。

家长排队长等候幼儿园入学申请表的现象,也引起了香港教育局的关注。香港教育局局长吴克俭回应,无论是幼儿园还是小学,排队领取表格都是正常行为,最重要的是申请过程顺畅。

吴克俭透露,未来两星期教育局会与学界召开各方面的会

议,看看如何将整个收生程序做得更好。

6年前到香港“闯关”生子的记忆,仍时常在梁楠脑中出现。在过去十多年里,数以万计的“双非孕妇”都“前仆后继”地进行着这种玩命的冒险。她目标很简单:让孩子读香港最好的学校。但很快她发现,这“并不简单”。她为孩子选了一所位于港岛的幼稚园,以便“更易升入优质中小学”,但代价是每年10万港币的学费和每月至少4万港币的花销。作为内地普通中产,梁楠渐感入不敷出。

“双非”孩子的激增让香港这个弹丸之地不堪重负。学位紧张等负面效应凸显,内地家长和香港家长的冲突不断升级。

如此困境,即使往返深港两地跨境读书也无法化解。姚妈妈就是其中一位:“看不下去了。宝宝每天清晨睁眼还是深圳人,舟车劳顿后变身香港人,晚上再变回来。保姆车费快贵过学费,很多港校以无供车服务为由拒收‘双非’——路上被水客抢道,步步惊心,还得谨防在幼稚园中被当成‘北佬’欺负。”

“在这种折磨中,梦想已渐成鸡肋。”

据《北京晚报》

## 长沙街头 现巨幅雷锋雕像



10月12日,一尊巨型雷锋头像艺术雕像在长沙雷锋大道望城区路口初现雏形。据悉,该雕像为钢筋混凝土材质,高30米,厚6米。目前已经完成主体工程。 综合

## 千岛湖一项目 征地施工引发冲突

记者从浙江杭州淳安县政府获悉,10月11日,淳安县发生一起因征地施工引发的冲突事件。当地县政府已经派出工作组进驻现场做群众工作。

10月11日凌晨,浙江省淳安县安乡白象湾项目现场发生一起山下村民与施工方上海华辉建筑有限公司的冲突事件。项目指挥部临时建筑用房被毁,两处围墙被凿穿,一台挖机、一台铲车被烧毁,另有两辆公务车被掀翻。

引发此次冲突的千岛湖白象湾项目是2011年11月签订的招商引资项目。据有关负责人介绍,此次冲突的主要原因是施工方在和当地部分村民矛盾没有完全化解的情况下擅自进场施工引起。10月9日,施工方在开工过程中与部分村民发生冲突,公安部门尚在调查处理中,农户情绪尚未平稳。10月11日凌晨,施工方又在村民不知情的情况下再次进场施工,导致村民不满并引发冲突。据新华社

## 男子家中杀害儿女 又砍伤妻子后自杀

一家四口到上海,一双儿女组成了一个“好”字,而本应美好的家庭,却瞬间被击碎。10月13日下午,上海浦东新区川沙镇虹桥村,一名男子满身是血从家中跑出,惊呆了周围的邻居。没等邻居们来得及反应究竟他家发生了什么,这名男子又结束了自己的生命。

当天14时30分许,浦东公安分局接110报警:川沙镇虹桥村一民宅内一男子持刀杀人,有人受伤。民警赶到现场后发现4人(1对夫妇及2名儿童)受刀伤,经120到场确认,其中男子张某(27岁,安徽籍)及其2名子女已死亡,张某妻子郭某(22岁,安徽籍)目前在医院救治。据初步走访了解,案件系因家庭纠纷引起男子行凶后自杀。目前,该案在进一步侦查中。

记者昨晚赶到案发现场,附近邻居告诉记者,这户人家的女主人好像是一名“90后”,夫妻平时经常发生争吵。这一家四口听说来自安徽阜阳,住在这里已有半年多时间,家中两个孩子一男一女,儿子4岁了,女儿只有2岁,夫妻俩以手工做床为生。 据《东方早报》

## 重阳节免票日 庐山一座桥被人压塌了

10月13日下午,记者从江西庐山西海风景区获悉,当日该景区出现游客爆满情况,上午10时许,一些游客不听从工作人员引导和劝阻,强行冲入景区码头,引发较为严重的相互拥挤现象,最终由于超重,上船区连接引桥护栏发生扭曲和桥面塌陷,导致18名游客擦伤或落水。

据了解,近年来,随着庐山西海风景区知名度不断提高,加上重阳节当日免票,今年重阳节当日庐山西海风景区出现游客爆满,截至中午12点,仅游湖登岛游客量就达5560余人,较去年重阳节全日湖区游客量增长73.78%,创历史新高。当日上午10时左右,景区码头上游客达到峰值。

由于重阳节可免票进入码头,

一些游客不听从工作人员引导和劝阻,强行冲入,引发较为严重的相互拥挤现象,最终超重导致上船区连接引桥护栏发生扭曲和桥面塌陷,18名游客擦伤或落水。

事件发生后,现场工作人员立即组织施救,维护秩序,疏导游客。相关工作人员及公安干警紧急行动。受伤游客均被及时送往景区医务所进行检查治疗。景区工作人员也已登记游客浸水财产损失,并为落水游客购置更换衣服。

庐山西海风景区相关负责人表示,本次事件具体原因正在调查中。今后将进一步提高危机意识和服务意识,加大基础设施投入,加强旅游安全的监督和管理,为游客创造一个更加安心、舒适的旅游环境。 综合



江西庐山西海风景区码头引桥发生塌陷